

“2025从都国际论坛”在广州开幕

据新华社电 “2025从都国际论坛”2日在广州开幕，全国政协副主席杨震出席开幕式并致辞。

杨震表示，习近平主席相继提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，为应对世界变局、

破解人类难题提供了中国智慧和中国方案。

杨震强调，中国是四大全球倡议的

提出者，更是推动落实的行动派。中方愿与各方一道，以团结协作应对风险挑战，以开放包容释放发展活力，以互利共

赢凝聚合作力量，以务实行动推动实际成效，携手共创人类更加美好的未来。

论坛期间，来自23个国家的28位

外国前政要和国际组织前负责人及中外政商学界代表等围绕“同球共济 共赢未来”展开深入研讨。

200多位嘉宾齐聚“2025从都国际论坛”，共商全球发展大计 面向“同球共济 共赢未来”的时代

文/羊城晚报记者 李钢 郭思琦
图/羊城晚报记者 钟振彬 刘畅

12月2日上午，由澳中友好交流协会、中国人民对外友好协会、广东省人民政府和世界领袖联盟共同主办的“2025从都国际论坛”开幕式在广州从都国际会议中心举行。来自全球各地的28位前国家元首、政府首脑、国际组织负责人，100多位中外知名专家学者、国际友人和商界领袖等共200多位嘉宾齐聚一堂，共商全球发展大计。



“2025从都国际论坛”
开幕式现场嘉宾

世界在发生深刻变化 应寻双赢和共赢之路

发展、合作与共赢应为当今世界的潮流和趋势。但是，总会有一些不和谐的声音出现。对此，中国人民对外友好协会会长杨万明在论坛致辞中表示，近期有个别国家无视联合国权威，公然挑畔和破坏战后国际秩序和国际关系基本准则，甚至妄图煽动所谓“台湾地位未定论”。这不仅是挑战中国的主权完整，更是对二战胜利结果、成果、战后秩序的公然践踏。

“任何势力、任何人都不要低估中国人民捍卫国际正义和自身核心利益的坚定意志、行动能力和勇气担当。任何逆历史前进车轮而动的倒行逆施必将成为碰得头破血流。”杨万明说道。

世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克则表示，世界正在发生深刻的变化，没有多少人能够预想到当今国际体系中不确定的变化究竟有多快，从都国际论坛旨在通过前国家元首和政府首脑们的讨论，为全球稳定与合作作出一点贡献。在未来，必须强调责任与相互依赖的重要性，应该形成一种共识，即未来将是共享的未来。各个国家在追求自身利益的同时，应该理解其他人的合理需求，寻找实现双赢和

共赢的道路。

据了解，本届论坛以“同球共济 共赢未来”为主题，举行开闭幕式、闭门会议、大会讨论、平行论坛、“广州之夜”共10场活动。议题包括“不确定性时代所面临的全球安全挑战”“改革完善全球治理，增强稳定性和确定性”“以理解、包容与合作拥抱多样性的世界”“人工智能：寻求创新、安全与治理的平衡”“提供全球公共产品，落实2030可持续发展议程”“绿色低碳发展动能”“贸易与关税冲突下的世界经济发展走势”等。

人工智能发展太快 需全球范围的规管

在当天下午举行的平行论坛“人工智能：寻求创新、安全与治理的平衡”上，前政要、学者和企业家们汇聚一堂，共议人类应如何面对人工智能挑战的话题。

爱尔兰前总理利奥·瓦拉德卡表示，过去他总是认为人工智能将会像互联网一样影响世界，但是如今他已经不再坚持这样的观点，因为没有人能够真正预测到20年或30年后，人工智能将如何影响人类。

“我在任的时候曾经制定过一项人工智能的政策，但仅仅不到1年，这

项政策就已经过时了。但是，政府仍然要对人工智能可能存在高风险的领域进行监管，譬如说人脸识别、智能支付等。”

芬兰前总理玛丽·基维涅米同样认为人工智能需要全球范围的规管。“并不是说要去限制人工智能的使用，而是需要全球的合作去确保合理使用。而且这种规管不能由政府单方面进行，而是要让更多的人工智能企业参与其中，共同制定。”

波黑前部长会议主席（前总理）、波黑常驻联合国代表兹拉特克·拉古姆季亚更是直言，面对人工智能的快速发展，人类的时间已经不多了。

“我们正在和时间赛跑。联合国花了10年，才建立起对核武器的监督机制，但是人工智能的发展太快，再用10年是来不及的，我们必须加快步伐。”

数字经济发展不均衡 已经造成巨大不平等

在“提供全球公共产品，落实2030可持续发展议程”平行论坛上，与会嘉宾更是畅所欲言，纷纷贡献自己的观点。

瑞典前首相斯特凡·勒文认为，在全球范围内，数字经济发展的不均衡已



“2025从都国际论坛”开幕

经造成了巨大的不平等，而目前需要做的是，在世界范围内有一个金融架构，为弥补不均衡的发展态势提供资金上的助力。

香港大学政治与公共行政学系教授、当代中国与世界研究中心创始主任李成则介绍说，近年来，中国在发展经济、减少贫困和人才培养方面投入了大量的资源。但是，全球公共产品的提供这一议题仍然是一个有着深层次内容和制约因素的话题，国内标准和国际规则之间的一致性仍然需要进一步完善。

作为中国与世界深度交流的高端平台，“从都国际论坛”自2014年创办以来，共举办了9届，始终致力于促进对话、凝聚共识、推动交流合作。论坛创办人、澳中友好交流协会会长、世界领袖联盟亚太区主席、尼扎米·甘迪维国际中心全球联合主席周泽荣博士表示，“从都国际论坛”的诞生、发展顺应了世界形势的需要，越有分歧，越要对话；越有挑战，越要交流。改革完善全球治理，维护世界和平与发展，是与会嘉宾共同关心的核心议题，期待各位有识之士提出新思路、新观点。

2025年12月3日 / 星期三
责编 张文辉 / 美编 黄绮文 / 校对 刘博宇

南粤最美职工陈伟浪： 一指托稳人生路 万千包裹寄温情

南粤最美职工

总策划/温文星 任天阳 林海利
策划/袁子雅 林洁
统筹/姚文军 董柳
执行统筹/刘雪晴 侯梦菲
文/图 侯梦菲

陈伟浪的左手，总是习惯性地攥成拳头。只有分拣快递时，他才摊开左手——一只只只有一根手指的手。但就是凭着这样一只手，陈伟浪成长为公司派件量最大的快递员之一，连续14年保持客户“零投诉”的纪录，并先后荣获“广东省五一劳动奖章”“广东省劳动模范”称号。

“即使在最普通的岗位，只要用心投入，最终都会获得认可和掌声。”面对荣誉，梅州市丰顺县双通快递有限公司快递员陈伟浪格外谦逊。他说：“我会继续用心用情，送好每一份快递，当好那只勤劳的快递‘小蜜蜂’。”



陈伟浪

刻在脑中的“派送地图”

丰顺县双通快递有限公司分拣中心，传送带旁的围栏上挂满了不同区域的编号。“006火车站”——这是陈伟浪负责区域的编号。

一大早，陈伟浪熟练地将摩托三轮车倒进“006”号围栏旁，开始了一天的工作。只见他用左手仅存的大拇指和手掌稳稳夹住手机、扫描快递面单，右手麻利地将包裹码到车厢里。动作流畅，看不出丝毫滞涩。

陈伟浪装快递跟别人有点不一样：扫一眼快递面单，再决定放在车厢前部还是后部。快递放在什么位置，取决于陈伟浪脑中的“派送地图”。

“现在快递上的手机号码都隐藏了

四位数，但90%的快递我看一下就知道是哪位客户的。然后，脑海中就会跳出最优派送路线。”陈伟浪说，根据派送顺序，他会把分拣中心附近的快件放在最里面，最远派送的快件放在最外面。

将这张“派送地图”刻进大脑，并非易事。2012年1月，陈伟浪入职丰顺县双通快递有限公司。但现实很快给出考验：左手仅有一指，如何骑车？如何打包？如何快速熟悉错综复杂的街巷？他没有退缩。向老乡借来摩托车，他每晚坚持练习1小时；利用午休和下班时间，他把当天送过货的地址重新走一遍，回家在笔记本上细细描绘出一幅幅“手工地图”。3个月后，他不仅熟练骑上了摩托车，还对辖区30多条巷子了如指掌。再后来，这份“手工地图”就被刻进了大脑，派件的效率也越来越高。

“我的派件量从最初的每天30件，逐步爬升到近200件，在高峰期每天最多能派送380件。”陈伟浪说。

爱琢磨的“快递小哥”

陈伟浪爱琢磨。随着电商的快速发展，快递从小件商品变成家具家电，

数量日益增多、种类更加繁杂。摩托三轮车运力告急。

“大件商品多了之后，我们经常要多次往返公司取件，无形中延长了客户的取件时间。”陈伟浪说，下班后他找到汽修师傅请教技术，经过学习钻研，他在安全合法的前提下成功改造了派件车辆。改造后，快递车可以一次装400多件快递，效率提升一倍。他还把技术无私分享，带动公司20多台快递车完成改造，提升了整个团队的效能。“要把自己积累的知识分享出去，让团队一起进步。”这是他理解的劳模精神之一。

看似简单的送快递，被陈伟浪送出了“不简单”。连续14年客户“零投诉”，陈伟浪用一句话道出其中的秘诀：做好服务行业，态度很重要，要与客户多沟通，赢得他们的理解和支持。

14年来，陈伟浪每天琢磨最多的事情，就是怎么送好每一件快递。一次台风来袭，丰顺县城变“水城”。车辆无法通行，他推着摩托车派件。为保护快件不被淋湿，他把雨衣严严实实盖在包裹上，自己浑身湿透，却准时送达所有快件。他服务的片区老人多，收到与描述不符的网购商品或遇到可疑包裹，老人常不知所措。陈伟浪总是不厌其烦地教他们如何与商家沟通、如何辨别诈骗。

一次次的耐心服务，换来的是更多的认可和放心。陈伟浪与很多客户变成朋友。“有这么多客户照顾我，让我体会到社会的善意。他们的认可，是我内心最大的成就感。”陈伟浪说。

2024年，陈伟浪获得广东省五一劳动奖章；2025年，他再获“广东省劳动模范”称号。荣誉纷至沓来，他依然谦逊务实。“这份荣誉不仅仅属于我，也属于公司近200名快递员，属于所有奋斗在一线的劳动者。”如今，他每日依然穿梭在大街小巷。在他看来，快递员这份职业，“干一行就要爱一行，只要务实肯干，在最普通的岗位也能做出成绩，获得认可。”这也是陈伟浪理解的劳模精神之一。

农村自来水“牛屎味”何解？

省水利厅上线《民声热线》回应民生关切

羊城晚报记者 胡彦 实习生 黄韵甸

质量、同服务”。

整治小型水库管护乱象

广东省现有小型水库7110座，占全省水库总数的95%，是灌溉、防洪的重要基础设施。然而，本次节目曝光的梅州市五华县河东镇大吉坑水库，是缺乏日常维护的“病险库”，长期面临违规养殖、围库造地等问题，缺乏日常维护，直接影响其灌溉、防洪功能。

调查显示，11月25日下午，有挖掘机在大吉坑水库东北角林地开挖，临近水面区域黄土裸露、坝脚难辨。村民反映，该片土地是水库“义务协管员”蓝某钦逐年填库造地所致，导致水库变小变浅。因水库缺乏专项管护资金，蓝某钦受聘时约定可开展年产值10万元内小型养殖，11月26日镇政府已向其下达责令停止土地违法行为通知书。

此外，林地承包方蓝某东自2012年转包水库周边林地后，陆续在水库边及周边山林搭建猪舍、牛棚等设施，散养50多头牛，牛粪肆意散落在水库边。其名下公司还在水库尾端开挖鱼塘，持续破坏水库功能。

村委称牛棚建成后才发现牛棚的存在，河东镇水利所2023年曾纠正其违规行为，但种养活动未停止，基层部门也存在对水库边界界定模糊的疑问。

《广东省水利工程管理条例》明确规定禁止影响水利工程安全与正常运行的建筑物和其他设施、围库造地、取土等行为。河东镇政府表示正清退违规养殖，但以不便公开为由拒绝公开水库相关资料。

面对记者提问，省水利厅运行管理处副处长陶楠回应，“十四五”期间，全省所有存量小型水库的除险加固任务已全部完成。自2024年起，相关工作已转入病险水库动态清零阶段。针对大吉坑水库等的现存问题，后续将坚持具体问题具体分析，协同当地政府合力推进整改，切实破解小型水库管护难题。



广东《民声热线》节目 受访者供图

民声问答谈绿美碧带热点

节目还设置了民声问答环节，省水利厅现场回应群众关于水库养殖与绿美碧带的热点咨询。关于广州市白云区村民咨询的“水库能否养殖”问题，陶楠回应，水库养殖需办理许可，同时，水库养殖的日常监管遵循不得污染水体、不得影响防洪、不得影响水库正常功能发挥的原则；当养殖与防洪任务发生冲突时，应当服从防洪，由水行政主管部门统一调度。随着绿美广东生态建设的深入推广，广东的碧带等绿化网络加快完善。针对深圳市龙岗河附近居民咨询的“绿美碧带推荐”问题，省水利厅河湖长制工作处副处长蔡桂煌回应称，碧带建设主要包括通过河道综合整治、滨水绿化美化、水文化品质的提升以及绿色经济发展的四大行动来推动水网、林网和陆网的三网融合。截至目前，广东省已建成32宗绿美碧带，总长度超过330公里，深圳市已建成5宗。所有碧带后续都会上线“广东亲水地图”，其中深圳已上线39个亲水点和5条亲水圈，市民可通过“广东亲水地图”查询更多亲水点和亲水圈，一键导航便可畅游水美南粤。